

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 KORONA
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59 SZÁM
TELEFON 3-48 SZÁM

Ahol Weiszfeld a vezér

A frankhamisítási ügy krízise még itt sötétlik a maga ismeretlen veszélyeket rejtő méhével a védtelen csorakország fölött. A frankja romlásán amugy is tulizgatott francia közvélemény felbujtására mindent elkövet a vérünkre szomjazó szomszédos kisantant, negyvenszeres katonai tuerejével az első parancsra ugrásra készen. A szanas borzalmas áldozatokkal úgy-ahogy megteremtett pénzügyi eredményei a maguk labilitásában egyik nőről a másikra katasztrófálisan omolhatnak össze. Sabecstületünket, függetlenségünket, nemzeti létünket végromlással fenyegető szituációban a kibonyolódás fonatát szüntető összekuszálva, a megoldás lehetőségét újra és újra aláaknázza egy kéz, mindig ugyanaz a kéz: a magyarság belső, idegen ellenségének szörös keze.

A nehéz külpolitikai helyzetben, amelyet nem is annyira a frankhamisítók európai viszonylatban jelentéktelen összeesküvése, mint inkább az esztelen kísérletet gúszai méretűvé torzító internacionális sajtópropaganda feszített kritikussá, a kormány körül egy táborba állott minden magyar politikai párt.

A legitimitista és fajvédő ellenzék, a pártokivüliek, de még a magyar származású liberális politikusok is, mint Ugron és Szilágyi Lajos, egyaránt átérzik hazafias aggodalmukban a helyzet roppant felelősségét s félretéve minden part- és személyi ellentétet, erősítik a kormány pozícióját, azét a kormányt, amely helyes irányban, kemény kézzel igyekszik kivezetni az ország vész-től hanyatott hajóját az alattomosan lerakott aknák sorai közül.

És amikor már személyválogatás nélkül letartóztatásban van minden gyanúsított, amikor a magyar jogszolgáltatás hatóságok gyors és erőlyes eljárásajbó helyreállította a magyar állammal szemben a külföld bizalmát, amikor a baloldali ellenzék követelése: a parlamenti bizottság kiküldése is teljesedett, előáll a magyarországi zsidóság látható feje: Vásonyi-Weiszfeld Vilmos s a külföldi sajtóban leplezetlen gyűlölet el rikácsolja világra azokat a rágalmatokat, amelyeket eddig csak lopva, alattomban terjesztettek a faji szolidaritás titokzatos viaghálózatán át mindenfelé, ahol csak a sémita pénz sémita tolfogatókat tart a maga nemzetrontó céljainak kivására.

Ha valaki bornirt jobhiszeműséggel hitt még abban a liberális dogmában, hogy magyar-zsidók is vannak s a külön célkitűzésekkel a nemzet testén belül romboló zsidófajiság a „kurzus“ kitalálása, most rádőbbsenhet az infernalis valóságára. Ime a cáfolhatatlan valóság, az összekeverhetetlenül szétvált két szemkötő álló tábor.

Az egyik oldalon állunk mi, ma-

gyarok, a legszentebb nemzeti értékeink aggodalmában egy táborra forrva. Aki ma a frankügy minden tusolásától távol, de a magyar erkölcsi és politikai integritás védelmén fáradozik: magyar politikusok, magyar tömegek, magyar sajtó, pártkülönbösg nélkül. Odaát, ahol Vásonyi-Weiszfeld a vezér s a Properek és Rothensteinok szekundálnak, odaát, ahol napról-napra új szövetségéseket vonultatnak fel francia detektívok kezdve cseh sejtőirodaig a mrgyar önállóság, magyar becület, magyar hitel lerombolására: zsidó a vezető és zsidó a sereg és zsidó a teste-lelke legkisebb rezdüléséig a sajtó is.

A frankhamisítók hazafias motívumokat hangoztatnak védekezésükben. Hogy menyiben áll ez helyt, annak eldöntésére a magyar bíróság hivatott. De nincs az a fórum a magyar államnak, nincs olyan ítélőszék a nemzeti öntudatnak, amely előtt valaha is hazafias indokokkal fel-

mentést kaphasson Vásonyi-Weiszfeld tábor a az utolsó hetekben feltelen dühvel, körmönfont praktikákkal folytatott nemzetgyalázó, országbomlasztó működéséért.

Ha körüljártatjuk tekintetünket a beborult, ellenséges horizonzon: az oláh acsarkodásában, a cseh sajtóháborujában, az „emigráció“ és a vörös Ausztria mocskos kirohanásaiban, a tájékozatlan francia nemzet tervszerű ugratásában és félrevezetésében mindenütt a bolsevizmus lerázásával sa kunkalátaposott Z on fellángoló bosszújával találkoztunk: amelynek minden politikai tisztesség, hazafiság alárcalnak félredobásával Vásonyi Weiszfeld adott leplezetlenül kifejezést.

Hazaárulásról nem beszélünk. Akinek nincs hazája, az nem is árulhatja el azt. De a mi hazánkat nem engedjük idegeneknek elköttyavetyélni. Ők ma lezámolásra készülnek velünk: *készüljünk hát mi is fel, magyar testvéreim!*

A parlamenti bizottság megkezdte a frank-ügy tárgyalását

Vásonyi-Weiszfeld hazaáruló cikket írt a Neue Freie Presseben - Készül az ügyészség vádirata A frank-összeesküvés fejleményei

Budapest, január 25. A frankhamisítási ügy bonyodalmai már csak az arra illelkes független magyar bíróságot foglalkoztatnak, ha a baloldali politikai körök újabb és újabb vakmerő kísérletekkel nem próbálnak meg naponta országos katasztrófává dagasztani. A becstelen és példátlan aljas sajtópropaganda megriadva az országos felzúdulástól, most új eszközökkel próbálkozik. Pestre csődítették az utolsó héten az egész antant nemzetközi sajtócsüpredekét s amit a magyarországi zsidó lapíró nem mer megírni, azt megírta, vagy „kinyilatkoztatja“ kü földi fajttestver kollégájával.

A sok liberális inspirációju hazug és rágalmozó cikk és nyilatkozat sorában is előkelő helyet foglal el az a vérlázító vezércikk, amelyet Vásonyi-Weiszfeld Vilmos írt a bécsi Neue Freie Presseben. A szocialista-demokrata zsidó politikai együttes éceszégre ugyanis rájött arra, hogy felelőtlen pletykáival, féregként furkáló intrikáival nem érhet el semmiféle eredményt sem a parlamentben, sem a 25-ös bizottságban, ahol rágalmaikat bizonyítani is kellene. Így aztán a külföld felé vádolja meg a magyar kormányzati rendszert, bíróságot, rendőrséget, olyan féktelen gyűlölködéssel, hogy még

a miniszterelnök részességére is felreerthetetlen célszavakat tesz.

A Vásonyi fele kirohanás messze túllép azon a határon, ameddig egy ellenzéki politikusnak harcomodóban elmennie lehet s a maga minden

magyar tekintélyt legvadabb elvetemedettséggel támadó hangjával és tartalmával

lökőlelesen kimeríti a hazaárulás kritériumait.

Ezzel a cikkel szemben már csak az ügyészség járhat el s szerzőjének felelnie kell a bíróság előtt.

Az elmúlt két nap másik országgraszoló botrányát a *Matin* Pestre érkezett munkatársa, Jules Sauerwein okozta, aki a fajttestvéri sajtóorganumok számára hallatlan pökhendi és fölényes nyilatkozatokat tett, amelyekben kritika tárgyává tette a magyar alkotmányt, törvényeket, a bíróság, nyomozó hatóságok működését s a kormány jóhiszeműségét. A példátlanul izléstelen merényletre természetesen a liberális sajtó minden organuma a legnagyobb simpatióval reagált s így lassankint kialakult a frankhamisítási-ügy választóvízében

két élesen elkülönített tábor: a magyar közvélemény s vele szemben a demokata zsidóság, szoros kapcsolatban a kisan ant s a francia radikálisok zsidó sajtójával.

Az ügy fejleményeiről egyébként következő jelentéseink számolnak be:

Összeült a parlamenti bizottság

Budapest, január 25. A frankhamisítási bűnügy politikai vonatkozásainak tisztázására kiküldött parlamenti bizottság ma délután 5 órakor tartotta a megalakulás után első ülését. Az országház főrendiházi részének oldalán a bizottság

rendelkezésére bocsátották azt az üléstermet, amelyben egykor a legfőbb fegyelmi bizottság tartotta üléseit.

A mai ülés iránt érthetően nagy és élénk volt az érdeklődés, amit mutatott az is, hogy az ülésen

a bizottság tagjai kivétel nélkül megjelentek.

A tanácskozás szigoruan bizalmasak. A tárgyalás anyagáról a bizottság tagjai információt nem adnak és csupan esetről esetre fogják a közvéleményt tájékoztatni munkájukról. A bizottság mai üléséről különböző információkat terjesztettek, ezek azonban

egyszerű kitalálások.

Egyébként Bethlen István gróf miniszterelnök a bizottság munkáját minden rendelkezésre álló eszközzel megkivánja könnyíteni. Az a törekvése a kormányelnöknek, hogy a bizottság eredményes működést fejtsen ki és hogy a frankhamisítási bűnügy politikai részét minél hamarabb tisztázni lehessen.

A parlamenti vizsgálóbizottság ma tartott ülésén, amely este negyed 10 órakor ért véget, megválasztotta előadóját Rubinek István személyében és belebocáit hozott az érdemleges tárgyalásba. A bizottság folytatolagos üléseit, — amennyiben az elnök a kapott felhatalmazás értelmében másként nem intézkednék, — hojnap délután 5 órakor tartja meg.

A kormánypárti bizottsági tagok bizalmas értekezlete

Budapest, január 25. Az egységes párt Eszterhazy-utcai klubhelyiségében szombaton délelőtt 11 órakor bizalmas értekezletet tartott, amelyen Almassy László, Berky Gyula, Bessenyei Zoltán, Erdélyi Aladar, Erdődy Harrach Tamás, Herczeg Béla, Eörfly Imre, Plattly György, Rubinek István, Szabó Sándor és Szapary Lajos gróf vettek részt.

A megjelentek személyéből arra lehet következtetni, hogy az egységpárt klubhelyiségében a frankhamisítási bűnügy politikai vonatkozásainak kivizsgálására kiküldött

parlamenti bizottság kormánypárti tagjai vettek részt.

A tanácskozáson Bethlen István gróf miniszterelnök is megjelent. Teljesen beavatott helyen úgy értesülünk, hogy Bethlen István gróf miniszterelnök informálta a frankügy állásáról a bizottság kormánypárti tagjait. A bizalmas megbeszélés részleteiről se hivatalos, se félhivatalos tájékoztatást nem adnak ki.

Apponyi a politikai helyzetről

Apponyi Albert gróf a politikai helyzetről ezeket mondotta: „Az a felfogásom, hogy a parlamenti bizottság kiküldése sem a kormány-

nak, sem az ellenzéknek nem szabad saját politikai céljaira bízhatónak. A kibontakozás csak a magyar állam sérelme nélkül történhetik. A bizottságnak ragaszkodni kell a legszigorúbb tárgyilagossághoz. Én megvagyok győződve ma már, hogy az ügynek

semmi jelentősebb politikai konzekvenciái nem lesznek az országra és a miniszterelnök pozíciójára is lényegesen megerősödött úgy belföldön, mint külföldön.

Készül a vádirat

Budapest, január 25. Sztrache Gusztáv dr főügyész a készülő vádiratról és az újabb nyomozásról a következőket jelentette ki:

Vasárnap ugyiszólván egész nap tárgyaltam Makkay Jenő dr alelnökkel, a frankhamisítási ügy referensével és részletesen megbeszéltük a vádiratot. A franciák által előterjesztett kérdőpontok ugyan szükségesek a letartóztatottak újbóli kihallgatásához, de ez nem hátráltatja a vádirat elkészítését. Remélem, hogy

szombatra kész lesz a vádirat.

A vádirat nemcsak a letartóztatásban levő 21 egyén ellen szól, hanem lesznek a pernek szabadlábban lévő terheltjei is.

Mint értesülünk, a frankügyben a vádirat terjedelme minden valószínűség szerint megfogja haladni a Tisza per és a népbiztosok perének terjedelmes vádiratát is. A vádiratot először Sztrache főügyész apribálja,

majd a kijavított példány Pesthy Pal igazságügyminiszterhez kerül és csak az ő hozzájárulásával fogják azt sokszorosítani és a vádlottaknak kikézbcsíteni. Lehet, hogy a kikézbcsítés hétfőn már megtörténik. Ez esetben

a parlamenti bizottság számára is készítenek példányokat,

ugy, hogy a bizottság esetleges kihallgatásai alkalmával ez a vádirat már tájékoztatón szolgálna a tagok számára.

60-80 milliárdra rug Windischgrätz vagyona

Budapest, január 25. Az ügyészség átiratban kért a sárospataki telekkönyvi hatóságtól jelentést Windischgrätz Lajos herceg vagyoni viszonyairól. Windischgrätz herceg védőitől eredő értesülések szerint azok a híresztelések, amelyek arról szólnak, hogy a herceg anyagi romlásba jutott,

nem felelnek meg a valóságnak.

A hercegnek Csonkamagyarországon 8000 hold földje van, Felsőmagyarországon pedig több ezer hold várományosa. Vagyona a legrosszabb mérték szerint mérve is 60-80 milliárd korondra tehető, ezzel szemben összes adóssága 15 milliárd korona, amit félévvel ezelőtt konvertált a Magyar Földhitelintézetnél. Voltak kisebb-nagyobb tartozásai is, amelyeket azóta, amióta a herceg letartóztatásban ül, a felesége rendezett.

Tavasszal megkezdik a hajduszoboszlói villanytelep kiépítését

Dr Erdöss Károly polgármester nyilatkozata — A pénzügyminiszter hajlandó a gázos-gyógyforrást a város részére átengedni

(A Hajdúföld kiküldött tudósítójától.) A hajduszoboszlói hőforrás ügye állandóan foglalkoztatja nemcsak a közvéleményt, hanem az illetékes ténylezőket is, amelyek már hónapok óta javában dolgoznak az előkészítés munkálatain.

Miután a forrás ügyének minden fázisa rendkívül érdekli a nyilvánoságot, a Hajdúföld munkatársa kérdést intézett Hajduszoboszló érdekméiben gazdag kiváló polgármesteréhez dr Erdöss Károlyhoz, aki a következőkben volt szíves nyilatkozni.

— Egzem rendkívül örömmel tölt el az a tudat, hogy éppen Hajduszoboszlón sikerült megtalálni azt a nagyértékű természeti kincset, mert hiszen ez elsősorban a város szempontjából bir rendkívül jelentőséggel és Hajduszoboszló fejlődését bizonyára

nagy mértékben elő fogja mozdítani.

Ezenkívül a közgazdasági szempontból is nagy jelentősége van a gyógyvizes gázutnak. Rendkívül értékes a vizet előtörő gáz, amelyet ipari célokra lehet kitűnően felhasználni.

A víz gyógyértéke tekintetében még magam se látok teljesen tisztán s épp ezért a város részéről szakértőtől felkértem Pattanyus Géza műegyetemi magántanárt, aki a víz megvizsgálása céljából a ma esti gyorsal érkezék Hajduszoboszlóra.

Az állam egyébként elvben nem zárkozik el attól, hogy a forrást bizonyos feltételek mellett átengedje a városnak.

Ebben a tárgyban Bud János pénzügyminiszter most a következő leiratot küldte:

„1925 dec. 15-én kelt és a város közönsége nevében nekem személyesen átadott beadványára vonatkozólag értesítem, hogy elvben nem zárkozik el attól, hogy a Hajduszoboszló közönsége leemélyített gázos-gyógyvizet a város részére átengedtessek. Végleges álláspontot ebben a kérdésben azonban csak akkor foglathatok el, ha meggyőződést szerzek arról, hogy a város ezt a természeti kincset jelentőségének

megfelelően fogja kihasználni

és az ahhoz szükséges anyagi eszközöket kellően biztosította. Az ellenszolgáltatást illetőleg tájékoztatásul közlöm, hogy a kutba beépített csövekből annak felhagyása esetén kinyerhető csövek mintegy egy millió értékét kellene mindenképp a városnak a kincstár részére megtérítenie és ezenfelül a létesítendő vállalat nyereségéből bizonyos

mértányos haszonrészesedést biztosítani.

Felhívom tehát Nagyságodat, hogy terjesszen fel leiratom kézhezvételétől számított három hónapon belül részletes tervezetet arról, hogy a város a gázos-gyógyvizes kutat miképpen óhajlja kihasználni és hogyan biztosítja az ahhoz szükséges anyagi eszközöket. Ezenfelül terjesszen fel részletes ajánlatot az ellenszolgáltatást illetőleg is.

Ezen adatok beérkezése után folyamatosan teendő tárgyalások eredményéhez képest lesz módomban a város kérelmét illetőleg véglegesen dönteni.

— Miután az állam nem tud a forrásra áldozni — mondotta a polgármester — s különben is gázra, meg olajra van szüksége s a város-

nak sincs megfelelő összegű pénze, más módon

magánérdekeltség bevonásával kell a forrás, illetőleg a szoboszlói fürdő sorsát biztosítani.

A gáz felhasználásával létesítendő villanytelep feállítására a szükséges tőke már rendelkezésre is áll s így tavasszal már hozzá is kezdünk a villany bevezetéséhez.

Egyelőre a fürdőtelep ügye úgy áll, hogy tavasszal egy ideiglenes bazint építünk s meglátjuk, hogy a fürdő milyen forgalmat tud elérni.

A fürdőtelep teljes kiépítésére már számos ajánlat érkezett hozzám. Természetesen ezek közül a legelőnyösebbet fogadjuk el. A város sem-

miképpen sem fogja a fürdőt teljesen kiengedni a kezébe, hanem ha magánérdekeltséggel köt is szerződést, igyekszik olyan kikötéseket, megszorításokat tenni, hogy

mindig beleszólhasson a fürdőtelep ügyébe.

Erdöss polgármester higgadt, megfontolt nyilatkozatát mindenki örömmel veheti tudomásul. Senki se gondolhatta azt, hogy egy pár hónap alatt modern fürdőtelep épülhet ki Szoboszlón s a polgármester szavai- ból is kitetszik, hogy ezt a kérdést a kellő nagy körültekintéssel óhajta megoldani. Remélhetőleg munkáját mielőbb siker koronázza.

Feloszlik az oláh parlament

Páris jan. 25. A lapok azt jelentik Bukarestből, hogy az oláh parlamentet április 3-án feloszlatják és májusban vagy júniusban elrendelik az általános parlamenti választásokat. Február 17-től 20-ig községi választások lesznek 1914 óta ez első ízben.

Községi választások Romániában

Bukarest, január 25. A minisztertanács elhatározta, hogy a községi választásokat február 17-étől 20-ig tartja meg. Először a falvakban, azután a városokban, végül a megyei törvényhatóságokban tartják meg a választásokat. A kormány

elhatározását az ellenzék nagy izgalommal fogadta. Maniu Gyula, a nemzeti párt vezére egy nyilatkozatban

hallatlan ostobaságnak

mondja a kormány intézkedését. A kormánynak március 8-án távoznia kell, minthogy a jelenlegi parlament minduma az alkotmányos törvény szerint akkor lejár. A kormány közvetlenül távozása előtt akar ilyen választásokat lebonyolítani. A minisztertanácsról kiadott hivatalos közlemény ma közli a kabinetnek a községi választásokra vonatkozó határozatát, a parlament feloszlatásáról azonban nem tesz említést.

Küszöbön a kínai-orosz háború

Japan egyelőre a várakozás álláspontjára helyezkedik

London, január 25. A Daily Mailnek jelentik Tientsinből, hogy közvetlen küszöbön áll a nagy orosz és kínai haderők összecsapása. Feng keresztény tábornok csapataival az oroszokhoz csatlakozott és Lanov felé vonult. Oroszország három napos ultimátumot intézett Kinához és abban a keletsizibériai vasut letartóztatott igazgatójának szabadon bocsátását követeli.

Nincsen keresztényen-üldözés

A Kuo-Ming-Csun párt erős osztagokat küldött Sau-Csauba, ahol jelenleg szünetelnek a hadműveletek. Csang-Cso-Lin hír szerint a kínai-orosz viszálykodások miatt egybegyűjti csapatait. — A francia követ decemberi tiltakozása folytán a kínai külügyminiszterium körlevélrel küldött szét, amelyben elrendelte a vizsgálatot az állítólagos keresztényellenes üldözések miatt.

Általában a tartományból olyan válaszok érkeznek, amely szerint a katonák a keresztényekkel általában teljes békében élnek és keresztényellenes tüntetések sehol sem fordulnak elő. Az idegen lakosok a szerződésük értelmében

teljes védelemben részesülnek.

Csang-Cso-Lin katonák a charbini orosz konzul és orosz követtség minden tisztviselőjét, továbbá több száz bolsevikket letartóztattak.

Hír szerint Csang-Cso-Linnek az a szándéka, hogy Mukden és Szibéria között minden összeköttetést elvág. Az oroszok állítólag 10 ezer embert embert vontak össze Charbin közelében.

Japan készenlétben áll

Szemben a jelenleg szülőgő híresztelésekkel illetékes helyen megállapítják, hogy a japán külügyminiszterium ma bejelentette, hogy a japán kormány nem szándékozik a Kína és Oroszország közötti bonyodalomban közvetíteni, hanem folytatja a várakozás álláspontjára helyezkedő politikát.

Beavatott körökben úgy tudják, hogy a japán kormánynak az a nótája, hogy a két ország csak kölcsönös megfélemlítésére törekszik és a japán kormány reméli, hogy az elleneskedés kitorését el lehet hátrítani.

A moszkvai kormány pekingi és tokiói lépései, melyek a konfliktus barátságos elintézését szorgalmazzák, csupán arra szolgálnak, hogy a bekövetkező eseményekért elhárítsák az oroszoktól a felelőséget.

Kranch pekingi követőtől távirati jelentés érkezett, mely szerint a kínai központi kormány a Csangcsolinnal való

békés meg egyezést

ajánlotta a moszkvai kormánynak, utalással arra, hogy Csangcsolin, még ha az orosz csapatok elől visszavonulni is kénytelen, elrendelheti a vasut elpusztítását.

A szibériai vasuton nagy csapat-szállítások kezdődtek. Szibéria és Kína között a magánközlekedést megszüntették.

Valódi porosz szén
85 ezer koronától
házhöz szállítva és száraz tűzifa
aprítva is beszerezhető
Gabányi-féle telepen
Csapó-utca 23. égtől. — Lang Miklós.
Telefon 5-49

A debreceni egyetem gazdasági fakultásának ügye

Az egyetemi rektor nyilatkozata

Kaptuk a következő sorokat: *A debreceni Gazdasági Akadémia egyetembe való beolvasztására vonatkozólag egyes lapok azt a hirt közölték, hogy annak terve a kultuszminisztertől indult volna ki, Midőn ezt a leghatározottabban téves kombinációnak nyilvánítom, mely*

minden alapot nélkülös,

egyszersmind a dolog historikumára vonatkozólag a következőket jegyzem meg.

A Gazdasági Akadémia bekapcsolásáról valamikor az egyetem megnyitásával kapcsolatban volt szó s ennek nyomán az alapiratokban is benne van. A gazdasági tudományok egyetemi szinten történő előadása Debrecen és vidéke polgárságának állandó kívánsága maradt s a legközelebb a polgármester ur elnökléte alatt tartott ankét is magáévá tette azt.

Az egyetem tanácsa, mely január 21-én Északkelet-Magyarország küldöttségét vezette, a Gazdasági Akadémia kikapcsolásával kérte, a mezőgazdasági fakultást, mint a megnyitás küszöbén álló természettudományi fakultás kiegészítését s ilyen értelemben ígerte meg a miniszterelnök ur számukra a prioritást.

A mozgalomra azonban a kultuszminiszter ur annyira nem gyakorolható ingerenciát, hogy ez irányban öt előre nem is informáltak. *Dr. Lencz Géza e. i. Rector.*

Madai Gyula felolvasása a Gazdakörben

(A Hajdúföld tudósítójától.) Madai Gyula dr. nemzetgyűlési képviselő nagysikerű felolvasást tartott vasárnap délelőtt fél 11 órakor a Gazdakör helyiségében. A felolvasáson a nagyszámú gazdaközönségen kívül megjelentek *Magoss György* dr. polgármester, *Zóta József*, *Mis ty Károly* tanácsnokok, *Surgoth Jenő* gazdasági főfelügyelő, *Ecsedi István* dr. egyet. magántanár és a debreceni gazdatársadalom több előkelő tagja.

Madai Gyula dr. most megjelent Magyar feltámadás

c. könyvének három gyönyörű fejezetét mutatta be. Először *Nagyotadt Szóba* István megkapó és eredeti jellemrajzát, azután *Szövetkezeti hatalom* címen a termelő és értékesítő szövetkezetek nagy gazdasági jelentőségét, végül *Erdő és akarat* címen annak szükségességét fejtegette, hogy a magyar nemzet anyagi, szellemi és erkölcsi téren egyaránt a legmagasabb, a legnemesebb célt tűzze maga elé és a lelkekben így felgyűlő erő és akarat

maganak az Igazságtévő Istennek akarata lesz.

A magasan szárnyaló, tökéletes stílusművészettel és mélyenjáró, szinte profétai gondolatokkal telt felolvasást a megjelentek mindvégig feszült figyelemmel hallgatták s tetszésüknek és elismerésüknek ismételtlen kifejezést adtak. Végül *Balogh István*, a kör elnöke meleg köszönetét tolmácsolta *Madai Gyulának* a kör iránt tanúsított figyelemért és a nagyértékű felolvasásért egyaránt.

Ha venni, vagy eladni akar, ha állást keres, a **HAJDUFÖLD** hirdetéscímek biztos az eredménye

Aziparos MANSz propaganda estélye az árvizkárosultak javára

Szombat este lesz a debreceni előadás

(A Hajdúföld tud.) A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének iparos osztálya méltóképen eddigi agilis és eredményes munkásságához nagyszabású propagandát kezd előadások rendezésével, melynek *tiszta jövedelme az árvizkárosultak felszerelésére fordítatik.*

A mozgalom élén a MANSz-iparos osztály fardadhatatlan vezetői:

Dr. Szabó M. Halyna és Vecsey Nagy Endréné

valamint *Medveczky* főtitkár állanak, akiknek vezetése mellett Debrecen és a Tiszántul nagyobb állomásait egy művész-gárda fogja bejárni, hogy a jótékony célt diadalra segítse.

Az első előadás január 30-án

szombaton este lesz a debreceni Belvárosi Etterem helyiségében, melyet most alakítottak át Debrecen egyik legszebb és legmodernebb előadó termévé. A műsort *Vecsey Nagy Endréné* beszéde nyitja meg.

Kolosváry Borcsanó, Volth Ilonka

művészi énekszámokat ad elő. Az előadást *Farkas Margit, Fuchs Kató, Matolcsay Ica, Gómory Albert* számai és egy irrederenda élőkép egészítik ki. A műsort másnap *Hajdúhadház* magyarközönsége előttemlíti meg, de tervbe van véve, hogy a jótékony célú előadást Hajdúdorogon, Kaban és Biharkeresztesen is megüjtik. A részletes programot a *Hajdúföld* legközelebbi száma fogja ismertetni.

Hogyan bőjtölt 17 méter vászonért egy agyafurt cigányasszony

A fiatal férj „megszelídítésének” módszere

(A Hajdúföld tudósítójától.) *Juhász Lajosné* debreceni napszámosasszony nál pár héttel ezelőtt megjelent egy cigányasszony, *Lakatos Róza* és előadta, hogy tudomása van arról, miszerint lánya, aki férjnél van, nem a legjobb viszonyban van férjével. Ő azonban tud egy módszert, amelylyel a fiatal férjet

meg lehet szelídíteni

és ismét helyreáll az egyetértés. Azt a tanácsot adta a furiangos cigányasszony az együgyű *Juhásznénak*, hogy bőjtöljön egy néhány napot. A napszámosasszony azonban kijelentette, hogy neki munkába kell járni és ha nem eszik, nem tud majd dolgozni.

Erre várt éppen a cigányasszony és felajánlotta, hogy majd bőjtöl ő, de ehhez 17 méter vászon kell, a mit kitesz a keresztutra

a szellemek részére,

akik megjavítják ennek fejében a csapodár férjet. *Juhászné* felült a hazug mesének és miután több

vászna, mint 4 méter nem volt, egyelőre azt odaadta.

A ravasz cigányasszony többször járt még ezután *Juhásznénál*, és mindannyiszor kizsarolt tőle valamit. A szegény napszámosasszonyt teljesen kiforgatta volna mindenéből, ha a rendőrség rá nem jön a turpisságra. Az agyafurt cigányasszony neve most egy újabb bűnygyben is szerepel. Megirtuk ugyanis annak idején, hogy egy éjjel ismeretlen tettesek betörték egy *Teleki utcai* üzletbe, de az erélyes rendőri nyomozás csakhamar elfogta a tetteseket négy cigány személyében. A beőrök között volt *Lakatos István* is, akit a lakásán fogtak el. Ez a *Lakatos* egy fedél alatt lakott *Lakatos Rózával*, aki szintén gyanusnak tünt fel a rendőrség előtt és ellene is kiterjesztették a nyomozást. Ennek folyamán aztán rájöttek a cigányasszony csalására is és őrizetbe vették. A napokban átkísérik a debreceni ügyészség fogházába, ahol család miatt fogják felelősségre vonni.

A színház nézőterének kibővítését kéri a szinigazgató

Ujabb 200 mázsa szubvenció-kocszot utalt ki a tanács Kardoss Géának

(A Hajdúföld tudósítójától.) Hétfőn délelőtt ismét a Csokonai-színház ügyei foglalkoztatták a városi tanácsot, amelyhez *Kardoss* igazgató újból egy sereg kérelmet adott be. A szinigazgató mindenekelőtt azt kérte, hogy

a fűtő berendezést cseréljék ki.

mert ha új, modern konstrukciójú kazánokat szerelnének fel, igen lényeges megtakarítást lehetne elérni.

Ezenkívül kérte a direktor, hogy az egész szinpadot alakítsák át. A szinpad és a süllyesztők elavult faszervezetét vasszerkezettel cseréljék ki, már csak azért is, mert a jelenlegi szinpad rendkívül tűzveszélyes. A szinigazgató szerint

at kellene alakítani a szinórpadiaszt is,

amely ma túl magas és ennek következtében sok meleg vész el.

Kérte továbbá az igazgató azt is, hogy

a színház nézőterét bővítsék ki,

mert ezáltal természetesen lényegesen növelni lehetne a színház be-

vételét. A kibővítést úgy gondolja végrehajtani az igazgató, hogy a jelenlegi páholyok előszobájából csinálnák meg a páholyokat, míg a mostani páholyokat lebontanák és ezek helyére a földszinten támlás-székeket állítanának be.

Azt kérte ezután az igazgató, hogy a folyosók csapóajtajai helyett csukható ajtókat szereljenek fel s a jelenlegi

disztraktárt bővítsék

ki úgy hogy annak egyik oldalán a színházi butoraktárt, a másikon pedig a szinigazgató irodáját lehessen elhelyezni.

A kérelmek fenti hosszú sorozatát *Csürös Ferenc* kulturatanácsnok referálta, de kijelentette, hogy ezek közül

**legfeljebb csak a kazánok át-
alakítására vonatkozó kívánságot lehetne teljesíteni.**

A kazánok kicserélésének is azonban csak akkor van értelme, ha a város tudja, hogy milyen mértékű fűtőanyagmegtakarítást lehet elérni.

FEBRUÁR

13

UJSÁGIRÓK
KARNEVALJA
AZ ARANY BIKÁBAN

A főszerkesztő kijelentette, hogy a kazánok kicserélésére sem tud addig fedezetet kijelölni, míg nem tudja, hogy ez mennyibe kerül. Épp ezért a tanács ezt az ügyet kiadta a műszaki osztálynak, hogy b világitási vállalattal együtt készítsen mielőbb költségvetést.

Dr. Magoss György polgármester kijelentette, hogy a színházban végzendő

nagyobb átalakításokra nem kerülhet addig sor, amíg a város fel nem szabadul Speyerék gyámkodása alól.

Ez öt év múlva következik be s akkor kerülhet sor nagyobb munkálatokra.

Ezenkívül még egy szinigazgatói kérelem foglalkoztatta a tanácsot. *Kardoss Géza* ugyanis ebben az évben 600 mázsa szubvenció-kocszot kapott a színház fűtésére. Miután azonban ez a mennyiség nem volt elég, kérte, hogy még 200 mázsát adjanak neki díjmentesen. Mivel a közgyűlés 100 öl fát vagy ennek megfelelő kalória értékű fűtőanyagot szavazott meg a direktornak,

a tanács kintalta a 200 mázsa kocszot,

mert arra a megállapításra jutott, hogy 100 öl fa vagy 800 mázsa kocsz teljesen egyenlő kalória értékű.

Végül a tűzoltóparancsnok jelentése kapcsán a tanács elhatározta, hogy a színház olajos vészlámpáit kicseréli s a vészlámpák világítására egy villamos akkumulátort szerez be.

Az oláh király nem kap apostoli címet

Budapest, jan 25. Az oláh kormány *Ferdinánd király* számára az apostoli címet kérte

a *Szent Székeltől, de Róma elutasította.* Erdélyi katolikus körökben nagyon jól tudják, hogy az oláh kormány apostoli királyi címmel csak az volt a szándéka, hogy a katolikus egyház jogviszonyaiba

erősebb beleszólást kapjon

és ezáltal hatalmát a katolikus egyházzal szemben jobban érvényesíthesse. Róma tehát a maga elhatározásából is ellene szegült ezeknek a román törekvéseknek, amelyek kétségtelenül károsan befolyásolták volna az erdélyi magyarok sorsát.

Az erdélyi katolikus egyház körök felfogása szerint Róma visszautasító magatartása

Igen jelentős

abból a szempontból is, hogy ez kifejezi Róma határozott állásfoglalását a *trianoni békeszerződés revíziójának* lehetősége mellett

Deutsch Márkus és Testvére

uri és polgári szabadsága

Kossuth-utca 24. Balogh-palota

Fazonmunkák kivételes olcsó árban

ATROCITÁSON

Ha a cikkíró a Sauerwein barátja. Egy parisi hírlapíró, bizonyos Sauerwein (van-e aki ebből a névből nem éri az ós-francia zamatot?) Pestre méltóztatott érkezni, hogy lépjen a frankhamisítási ügyről első kézből vett liberális információkkal ellátva. Az előkelő külföldi „ur” aztán fölhasználta az alkalmat arra is, hogy a vele hasonlított ós-magyarok sajtópapírosain — enyhén szólva, — pökhendi és orcátlan nyilatkozatokban gúnyolódják a magyar szabadságjogok, rendőrség, bíróság fölött, fölényeshangu politikai kitanításokat adjon a magyar kormányknak s mellékesen hazugnak bélyegezze a magyar legitimizmus egyik vezetőalakját: Károlyi József grótot.

Az ordító szenzációként feltálatl ripkocskodás még ellenzéki körökben is általános felháborodást váltott ki országsszerte. Mi sem természetesebb tehát, hogy a helybeli *önzelen* kormánytámogató délutáni liberális lapocsa különvéleményt jelent be s lelkesen tapsol a Sauerweinnek.

Vajon mi oka lehet ennek? A *Tiszántúli Hírlap* a legutóbbi időben többszörösen *önzelen* hitvallást tett Bethlen mellett, a Sauerwein pedig a miniszterelnökkel szemtelenkedik. A T. H. szereti hangoztatni legitimizmusát is, a Sauerwein pedig olyan kijelentéseket tulajdonít Károlyi József grófnak, amelyeket az leg-határozottabban megcáfolt s amelyek ha igazak volnának, a legnagyobb mértékben ártának a legitimista törekvéseknek.

Az önfelelt ömlengésnek tehát csak egy magyarázata lehet: ezt a cikket *Sauerwein által inspirált elme hozta létre*. S ha elgondoljuk, hogy a cikkezőnek ez a Sauerwein iránt táplált rokonszenve nem is olyan újkeletű, most már megérjük és megbocsátjuk a délutáni harsona többi hasonló-ihlettségű írásműveit is.

Tévedések színjátéka egy önzelen kormányparti lap körül. Megírta már a Hajdúföld, hogy Szomjas Gusztáv nemzetgyűlési képviselő kilépett az egy-éges pártból, mert nem kapott elégtételt azokért a *súlyos sértésekért*, melyeket a kormánytámogató liberális *Tiszántúli Hírlap* illetve személyét. A támadó cikketek Reitz János állatorvos és lapszerkesztő írta. Az ügyet egy pártbizottság vizsgálta meg, melynek Petry Pál, Barabás Samu és Maday Gyula voltak a tagjai. A bizottság, mint a kormány félhivatalos napilapja, a *8 Órai Újság* közli, megállapította, hogy

„Szomjas Gusztáv nemzetgyűlési képviselőt a Debrecenben megjelenő *Tiszántúli Hírlap* című lapban Reitz János szerkesztő *lőbb-izben súlyosan megsértette.*”

Ez a hivatalos megállapítás. A *Tiszántúli Hírlap* R. reggeli kiadványa, a *Debrecen* leközli ugyan idézőjel között a fentieket, de a „súlyosan” szót valószínűleg nyomdai-technikai okokból kifelejté. Legutóbbára jön a *Tiszántúli Hírlap* vasárnapi számában Reitz János sajátkezűleg írt cikke, melyből megtudható, hogy nevezett lap a Bethlen-kormányt önzelen szerelemből, régi elvűségéhez való kitartó és következetes meggyőződésből támogatja. Ennek a cikknek egyik passzusa következőképen hangzik:

„Szomjas Gusztáv, akiről szintén elmondottuk egyszer másszor a véleményünket, megengedjük

élesen, de sohasem sértőn...” Így dezalválódik 24 óra alatt egy politikai ügy súlyossága! Már most az a kérdés, hogy kinek van igaza: az egységspárti bizottságnak vagy Reitz Jánosnak?

Ki merné kételkedni benne, hogy a tiszta igazság minden kétségen felül, feltétlenül Reitz János oldalán van? De majd csak most fog ámulni

az egységspárt. Mert ahogy az önzelen kormányelvű szerkesztőt ismerjük, bizonyára példás elégtételt fog szerezni magának Petri Pál, Barabás Samu és Maday Gyula képviselőt állításaért, akik homlok-egyenest ellentézett állítanak, mint amit a kormányt önfeláldozó ügybuzgómattal támogató szerkesztő a bíróság előtt is kijelentett.

Ecsedi István előadása a hortobágyi népköltészetéről a Gazda-körben

Ecsedi filmre veszi a hortobágyi pásztorok táncait

(A Hajdúföld tudósítójától.) Vasárnap mozgalmas napja volt a debreceni Gazdakörnek, ahol két rendkívül értékes előadást tartottak meg. Délelőtt fél 11 órai kezdettel a hajdunánási kerület képviselője dr. Maday Gyula tartott előadást, amelyről lapunk máshelyen számolunk be: Délután 5 órai kezdettel

dr. Ecsedi István

tartott előadást a Gazdakörben az általa végzett hortobágyi nótagyűjtés eredményeiről. Ennek ellenére, hogy az előadáson csak a tagok és ezek hozzátartozói vehettek részt, olyan rendkívüli érdeklődés nyilvánult meg, ami példátlan a Gazdakör történetében. A helyiséget szorongásig megtöltötte a publikum, amelynek jelentős része még így is kiszorult a tereméből.

Először Balogh István üdvözölte meleg szavakkal Ecsedi professzort, aki ezután megtartotta rendkívül értékes és élvezetes előadását, amelyet mindvégig a legnagyobb figyelemmel hallgattak a megjelentek.

A népeletről s mint ennek egyik legszebb megnyilvánulásáról,

a népdalról

beszélt. Szavait kapcsolatba hozta Maday Gyula délelőtti előadásával. Maday Gyula ugyanis azt mondta, hogy a magyar földön rengeteg érték van, amelyet meg kell menteni. Itt van az egyik legnagyobb érték, a népköltészet, amelynek termékeit meg kell menteni, össze kell gyűjteni.

Ezután bemutatott egy fonográf-készült felvételt s ismertette népköltési gyűjteményének feldolgozását. Majd Szakmány István cimbalom kísérlete mellett Sütő Zoltán tenor-jelölt énekelt néhányat az Ecsedi által összegyűjtött népdalok és bal-

ladak közül. Egyaránt csendültek fel a szebbnél-szebb énekek, amelyek közül négynek a szövegét alább közöljük:

Meg is látszik ki a betyár
Zsiros ingbe gyatyába jár,
Lám az én rózsám nem betyár,
Fehér ingbe gyatyába jár.

Hortobágyon kivirult az ibolya,
Jaj be szépen legel benne a gulya,
Én is gulyás leszek a Hortobágyon,
Gyepen hálók nem a paplanos ágyon.

Kikellik a Mátra, eső akar lenni,
Keres a vármegye, meg akar fogatni
Szaporán hát szögám, nyergeld meg a Pirost,
Hád uszatatom által a zavaros Marost.

Bort iszik az utonjáró,
Akar kóduz, akar báró,
Akar van pis, akar ninosen,
Ad a csaplárosné ingyen.

Különösen nagy sikert és tetszést arattak a régi népballadák és rabnóták.

Végül Ecsedi István arra kérte a hallgatóságot, hogy támogassák őt erkölcsileg ebben a gyűjtési munkában és ha ismernek olyan embert, aki régi nótákat tud s jó énekes is, vigyék el azt hozzá, hogy fonográf-felvételt csinálhasson vele.

A közönség lelkes, meleg ünnep-lésben részesítette a kiváló előadót, akinek Balogh István mondott végül köszönetet.

Itt említjük meg egyébként, hogy Ecsedi István nagyjelentőségű gyűjtési munkáját tovább folytatja s

a kutatás szolgálatába állítja a fonográf után a filmfelvevő gépet is.

Nagy áldozatokkal közelesem egy filmgépet hozat Németországból és filmre veszi a hortobágyi pásztorok, juhászok táncait.

Herczeg Ferenc nyerte a Tudományos Akadémia Voinich-díját

Bu dapest, jan. 25. A Magyar Tudományos Akadémia a Deák Ferencz halálának évfordulója alkalmából ünnepi ülést tartott. Illosvay Lajos Erczevicsy megünnepelt olvasta fel. Lukinits Imre ezután ünnepi értekezését adta elő.

Következett a Voinich-jutalomról szóló jelentés. Csásár Elemér, Ferenczy Zoltán és Keky Lajos elnök a jelentést tevő bizottság tagjai. A bizottság

Herczeg Ferencz Hídjávákat ítélte oda a Voinich díjat.

A híd igazi emberi és igaz nemzeti tragédia egyben. A magyarság megmegülő tragédiájának, új tragikumának változata, a művészet egyszerű tiszta eszközeivel megrázó képekben bemutatva. A bizottság nem újabb babérlevelet akar tűzni Herczeg Ferencz írói koszorújába, hiszen az olyan gazdag, hogy újabb levelek fel sem tűnnek benne, hanem azt óhajja, hogy a Magyar Tudományos Akadémia mint mindig, ezuttal is az igazságot szolgálja.

FŐISKOLA

A Széchenyi Gazdasági Egyesület vitaestélye

A Széchenyi Gazdasági Egyesület január 20-án tartotta meg harmadik vitaestélyét, amely alkalommal elsőknek Müller Iván II. é. gazd. akad. hallgató „Az öröklésről” címen tartott előadást, amely után Valovits József III. é. hallgató mondotta el rendkívül érdekes előadását. A vitaestén kitűnően szerepeltek még Balla Endre, Jakobey Lotz András, Udvardy Sándor. Majd pedig Halász Miklós védendő tanár és Bakoss László tanár beszéltek, akik mély hatású szavakkal méltatták az ifjúság példás működését. A buzditó beszéd után Irhási Sándor „Az ember helye a természetben” címen vitakérdést vetett fel, amelyhez Konstantin Tamás III. é. hallgató szólott hozzá. Igen sok értékes felszólalás hangzott el a vitaestén, amely ismét bebizonyította a Gazdasági Akadémia hallgatóinak komoly és tartalmas buvarokodását.

Debreceni gazdaszok előadása Debrecenben. A Gazdasági Akadémia Széchenyi gazdasági osztálya január 22-én Debrecenben tartott rendkívül értékes ismertető előadást. Ez alkalommal Halász Miklós akadémiai tanár a nagy Széchenyi István eszméit, fáradságtalan céltudatos munkásságát ismertette és méltatta, majd az intenzív talajművelésről tartott mélyenjáró előadást. Utána Göllner János tanár a „Trágya-telepekről” adott elő nagy szakértelemmel és rámutatott a legfontosabb teendőkre, amiket elmulasztania a jó gazdának nem szabad. Ifj. Göllner János III. é. hallgató, Bánó István II. é. és Baintner Károly III. é. hallgatók tartottak kitűnő előadásokat. Az előadások nagy sikerét mutatja az, hogy a derecskei gazdaszok elnöke kérte a Széchenyi gazdasági osztályt, hogy máskor is tartson előadásokat, amelyből csak tanulni lehet.

Felhívás a Tisza István-törzs tagjaihoz. Esuton kérem a „Osaba” b. e. gróf Tisza István-törzsének tagjait, hogy január 28-án, csütörtökön délután 5 órakor pontosan jelenjenek meg a „Mensa Medica” éttermében. Tárty: a biharnagybajomi disztáborozás ügye. Onedy törzsfe.

A nőta vége

hogy

Neumann Nándor festéküzletében vásárolhatunk legjobban és legolcsóbban!

FÜSZER- és CSEMEGE-

szükségletét legelőnyösebben beszerezheti, ha január elején bevásárlási könyvecskét vált a

Csanak József K. Rt.

Telefon 70. Piac-utca 51. szám alatti üzletében

Havonta 4 százalékot visszatérítnek Önnek!

Az Urleányok Kongregációjának kulturdélutánja

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni Urleányok Kongregációja vasárnap délután 5 órakor rendezte a piaristareál-gimnáziumban nagysikerű kulturdélutánját, melyet a kongreganisták szép énekszáma nyitott meg. *Erszinger Klára* lélekkel átérzett szavala után

Fejér Ferenc

római katolikus lelkész tartott éles logikájú, gondolatokban és költői szépségekben gazdag szabadelődést a *Keresztény nő hivatásáról*. Az előadást, melyet a *Hajdúföld* tárcarovatában fogunk közölni, *Mészáros Sarolta* és *Kovács Juliska* művészi zongora-négykeze, irredenta dalok és egy kitűnően sikerült egyfelvonásos vígjáték követte.

Református tanárok és tanítók fizetési előlege

A református egyház gazdasági bizottsága javaslatot terjeszt a február elsején tartandó presbyteriumi gyűlés elé az egyházi hivatalnokok és alkalmazottak fizetési előlegére vonatkozólag. E szerint csak az kap előleget, aki ezt külön kérvényben a

gazdasági bizottságtól kéri

és igazolja, hogy rendkívül súlyos időkorkból szüksége van arra. Aki ilyen indokot nem igazol, előleget nem nyerhet.

Az előlegben részesíthetők száma lehetőleg annyi legyen, mint amennyi alkalmazottjának az állam előlegét ad a legujabb státusrendelet szerint. Az állam a tisztviselők minden csoportjában az évi összfizetés 2 százalékát adja előlegül. Ennek alapján az egyháznál mintegy 25-30 tanító, 20-25 tanár és 15-20 egyéb tisztviselő és alkalmazott kaphat előleget egy év alatt. Az előleg legmagasabb összege családostól 2 millió, családtalanoknál és nőknél 1 millió korona.

Alpár Gitta és Szende Ferenc hangversenye

A debreceni koncert-szezonnak egyik jelentős eseménye volt a vasárnap esti előadás, melynek keretében *Alpár Gitta* és *Szende Ferenc* mutatták be művészi egyéniségük sokszínű tulajdonságait.

Alpár Gitta művészetének értékeit muzikális érzékenységének gazdagsága, szinképző erejének hajlékony finomsága és intellektuális színvonala határozza meg. Nagyméretű hangskálájának középső részeiben mutatkoznak ugyan nem eléggé lecsiszolt metallikus vonások, de egészében véve oly tökéletes lélegzési technika uralkodik el hanganyagán, mely a legnehezebb koloratura-partiekat is fölényes erővel győzi. Művészetének igazi értékmérője érzékeny modulációiban rejlik, különösen pianóinak meleg zengése, az azokba való decrescendo átmenetek és felső nyílt hangjainak lágy megszólaltatásai fejezik ki énektudásának kimagasló értékeit.

A hangverseny reprezentatív szereplője *Szende Ferenc* volt, aki a gyengélkedő Székelyhídy Ferencet helyettesítette. A szereplőváltás mindössze tehát annyi volt, hogy a közönségnek nem a legnagyobb magyar tenorista, hanem a legelső baritonista énekében volt alkalm

gyönyörködni. Művészetének harmónikus és bensőséges, mély forrásokból táplálkozó életét az a drámai elevenség és lendület, tartalmi elmélyülés és akaraterő lelkesíti, melynek *tiszta magyar eredete* már annyi sok művésztünknek adta meg karakteristikumát. *Szende Ferenc*, aki kifejezetten operaezenes és ritkán jelenik meg hangversenypódiumon, Goldmark (Sába királynő) és Donizetti (Borgia Lucrecia) nagyáriáinak előadásaival közvetítette legtöbbszörösebben énekstílusának lélekkel átítatott drámai szépségeit.

Ehhez a színvonalhoz éles kontrasztot adott *Zahler Magda* három táncjelenete. Amit produkált, „táncművészet”-nek egyáltalában nem

nevezhető. Első száma *Gluch-Brahms* ünnepi köntösébe volt öltöztetve, de nélkülözött minden kifejező erőt. Az erdélyi menyasszonyról elnevezett magyar tánc stílustalan vonalait művészeileg épp olyan hatástalanok maradtak, mint az a *Harald Lloyd* utánzati parketttánc, melyhez hasonló produkciókkal vidéki operette-előadások második felvonását szokás megmenteni.

A zongorakiséretet *Hodula István*, a nagylehetségű fiatal komponista látta el kifogástalan stílusérzékkel. „Csók a piros hintóban” című ötletes formájú, kedves témájú és sok invencióval kidolgozott szerzeményét *Alpár Gitta* adta elő a közönség nagy tetszésétől kísérve. (In)

Megalakult a Tiszántúli Husiparosok Szövetsége

Tizenhét község kétszáznyolcvan taggal jelentette be csatlakozását — **Dr Szabó Mihály, Csáthy Dezső és Radó Rezső beszédei**

(A Hajdúföld tudósítójától.) A tiszántúli husiparosok vasárnap délután 11 órakor alakították meg a *Tiszántúli Husiparosok Szövetségét* a Kereskedelmi és Iparkamara dísztermében. A nagy érdeklődéstől kísért gyűlésen képviseltették magukat Nyiregyháza, Karcag, Békésgyula, Szolnok, Kisújszállás, Kaba, Újfehértó, Turkeve, Bószormény és Berettyóújfalui husiparosai is. A közgyűlést

dr Szabó Mihály

beszéde nyitotta meg, mely a husiparosokat érintő problémákra, így az adózás, a méltányos haszon és a vasárnapi munkaszünet kérdéseire is kiterjeszkedett.

— Nagy feladatok várnak megoldásra, — mondotta *Szabó Mihály* — a mai adórendszer rendkívül sérelmes. A mostani adórendszer mellett egyik lábunkkal az adóhivatalban, másikkal a börtönben vagyunk.

Az adókövetés nem reális.

A bajok orvoslására a husiparosoknak szervezkedniük kell. Az árdragító visszaélésekről szóló törvény nem stabil valuta mellett jött létre. Az ipar majdnem minden ágában tultengés van, kicsi a kereslet. A törvény csak méltányos hasznot enged az iparosoknak, arról azonban hallgat, hogy mennyi ez a *méltányos haszon*? Az árdragítások törvényszéki tárgyalásainál nem jogi, hanem gazdasági kérdések várnak eldöntésre.

Szabó Mihály ezután a hibás taunocoktatási rendszerről beszélt, majd áttért a

vasárnapi munkaszünet

kérdésére. Figyelemmel kell lennünk, — mondotta — hogy a *világ-tendencia a vasárnapi általános munkaszünet felé irányul*. Mi nem csak kritizálni, hanem alkotni is akarunk. A szövetség tervbevette a nyugdíjintézet felállítását, husiparosi

székház építését és egy szaklap megindítását. Beszédét ezekkel a szavakkal végezte be: Társadalmi téren ki kell vívniunk a husiparosok megbecsülését, mert nem tűrhetjük, hogy a husiparost olyan céltáblának tekintsék, amelybe mindenki büntetlenül belelőhet.

A nagy tetszéssel fogadott elnöki megnyitó után

dr Csáthy Dezső

ügyvéd, a szakosztály ügyésze emelkedett szószárra.

— A dunántúli mozgalom — modotta — megmozdulásra bírta a tiszántúliakat is. A szövetségre mulhatatlanul szükség van. A Tiszántúli Husiparosok Szövetsége a kamara és az Ipartestület között akar összekötő kapocs lenni. Ezután bejelentette, hogy eddig *17 helység 280 taggal* lépett be az egyesületbe. *Csáthy Dezső* beszéde után a közgyűlés lelkesedéssel kimondta a szövetség megalakulását és nagy éljenzéssel vette tudomásul Dunántúli Szövetség és Szesztina kormányfőtanácsos üdvözlő tavratait.

A Kereskedelmi és Iparkamara nevében

dr Radó Rezső

főtákkár mondott üdvözlő beszédet, hangsúlyozván, hogy a kamara testvéri kezét nyújt a szövetségnek. *Varjas Imre* elnök az Ipartestület, *Nagy József* tanár a Kereskedő Társulat és *dr Krómy Károly* a nyiregyházaiak képviselőjében üdvözölték az új alakulatot. A vidéki tagok csatlakozó nyilatkozatai és az alapszabályok ismertetése után a közgyűlés délelőz 1 órakor a *Himnusz* hangjaival ért véget.

A gyűlést 200 terítékes társasébed követte a Lökdi-féle vendéglőben, melyen *Szabó Mihály* mondott nagyhatású pohárköszöntőt. *Radó Rezső* és *Csáthy Dezső* humoros felköszöntőikben a *bicsérdizmust* aposztrofálták, mint a husiparosok nem veszedelmes ellenségét.

Bálozó Debrecen

A tiszti-kaszinó hangversenye és táncmulatsága

A debreceni honvéd helyőrségi tiszti-kaszinó február 2-án este 9 órai kezdettel a Kaszinó dísztermében nagyszabású hangversenyt rendez, amely után tánc következik. Február 13-án este pedig rendkívül sikeresnek ígérkező kabaré lesz a tiszti kaszinóban a hadiárva cserkészcsapat javára.

Február 16-án tartják meg a tiszti-kaszinó álarcos bálját, amely mindenkor egyike a legelőkelőbb mulatságoknak.

Báli naptár

Február 1-én este 10 órakor Csaba-bál az Arany Bikában.
Február 6-án este 9 órakor Filler-estély az Arany Bikában
Február 7. Nyomdász Álarcos Bál (Munkás-Othon.)
Február 13 este 9 órakor: Debreceni Újságírók Karneválja, Arany Bika.
Február 13-án Árpád b. e. „Csokonai” tőrszék díszbálozása. Este 8 órakor.
Február 13-án kabaré a tiszti-kaszinóban a hadiárva cserkészcsapat javára.
Február 16-án Álarcosbál a tiszti-kaszinóban.
Február 20-án este 9 órakor a debreceni timár-ifjúság bálja az Arany-Bika dísztermében.

Hangversenyek

Január 26. Balázs Árpád Magyar nótáestje, Arany Bika.
Február 2-án a tiszti-kaszinó hangversenye este 9 órakor.
Február 4. este 6 órakor a Szent László dalgyűlet hangversenye a róm. kath. gimnázium dísztermében.
Február 7. Nemeth Mária operett és csónaghangversenye, Arany Bika. (Méliusz.)

Tisztviselők országos házépítő szövetkezete

(A Hajdúföld tudósítójától.) Lapunk legutóbbi számában közöltük, hogy országos tisztviselői házépítő szövetkezet van alakulóban. Most módunkban van az alapszabálytervezet főbb rendelkezéseit ismertetni:

A szövetkezet tagjai lehetnek az összes köz- és magánalkalmazottakon és nyugdíjasokon kívül magánosok is. A szövetkezet a tisztviselő tagok tehermentes telkeire

házat építi,

az építési összeget a szövetkezet rendelkezésére bocsátott lakbér törlesztési le, melyből elsősorban a kamatok, tűz- és életbiztosítási díjak fedeztetnek és a fennmaradó részből üzletre rész képezetnek, mely az építési tőkét törleszt. Amikor az építési tőkének megfelelő üzletre gyűlt össze, a szövetkezet a felmondott üzletre ellenében a telekkönyvi törlesztési engedélyt kiadja. Magánosok részére is épít a szövetkezet házat, ennek biztosítékul a tehermentes telken kívül egyéb ingatlanok lekötése, vagy pénzügyi hozzájárulás és esetleges életbiztosítás szolgál. Az építési tőke törlesztése itt is üzletre rész gyűjtésével történik.

A szövetkezet megalakulásához 200 telektulajdonos tag jelentkezése szükséges.

Miután a jelentkezéseket január 31-vel lezárják, ajánlatos sürgősen jelentkezni. (Üzletvezetőség II. em. 52. szám. kedden, pénteken és szombaton csak délután 5-7 ig).

Az alakuló gyűlés február 10-15 között lesz Budapesten. A kölcsönös folyósítása már a tavasszal megkezdődik. A szövetkezet alapítói: Buzás Miklós ny. tábornok, Walker Ede máv. főfelügyelő, dr Zsilinszky Lajos író, tb. főszolgabíró, Raskó László kir. t. felügyelő, Fatai Ferenc máv. intéző, Ebner János máv. intéző, Lököcsy Gyula magánzó.

Nyomdászok Álarcos Bálja!!!

február 7-én a Margit-fürdő dísztermében!



A jelmezesek közül a legszebb jelmezes nő, a legszebb jelmezes férfi, a legkomikusabb, a legérdekesebb és a legszerényebb jelmezes örökemlékü és értékes tárgyat kapnak emlékül. Belépődíj 25,000 korona a vigalmi és forgalmi adóval együtt. A tánchoz a zenét a Munkás-Othon zenekara szolgáltatja.

HIREK

1926 január 26. (Kedd)

Prot.: Vanda Kath.: Polikarp.

A Meteorológiai Intézet jelentése

Hazánkban az idő jórészt derült, a reggeli hőmérsékletek még többnyire mínusz 5 fok C alatt vannak.

Időprognózis: Száraz idő éjjeli fagygal.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.

Városi múzeum: 9-12-ig, 2-4-ig.
Gyógyászterápia közötti éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó (Piac-utca 18.), Arany Egyszarvu (Kossuth-u. 8.) Muraközy (Hunyady-utca 5.) Magyar Korona (Péterfia-utca 10.) Nador (Szent Anna-utca 66.) Csokonai (Mester-utca 43.) Arany János (Csapo-utca 77.)

Siremiéket Zivuska Jenőnek I

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen keresztyén társadalmi egyesületei és intézményei nagy lelkesedéssel munkálkodnak annak az akciónak sikerén, mely Zivuska Jenő professor sírját akarja megörökíteni. Adományokat a Hajdúföld szerkesztősége utján lehet a bizottság pénztárába eljuttatni.

A gyűjtés eddigi eredménye a következő:

A Hajdúföld vasárnapiszámában kimutató eredmény	3,678,000
Dr. Hutteray József	100,000
Összesen:	3,778,000

Bírák eskütétel az ítélőtáblán. A debreceni ítélőtáblán tegnap teljes ülés volt. Ez alkalommal az újonnan kinevezett táblabírók, Lakatos Gábor dr. és Koháry József dr. volt. debreceni törvényszéki tanácselnökök, továbbá Abaházy József dr. a nyíregyházi törvényszék volt tanácselnöke, aki szintén most lett az ítélőtáblához táblabíróként kinevezve, letették az esküt.

A tűz- és árvízkarosultak segélyezése. A belügyminiszter értesítette a várost, hogy jóváhagyta azt a közgyűlési határozatot, amellyel a törvényhatóság 10 millió koronát szavazott meg a sátoraljaújhelyi tűz- és árvízkarosultak felségélyezésére. Ugyanekkor elhatározta a tanács, hogy az árvízkarosultak részére megszavazott 100 millió koronát haladéktalanul befizeti a Pesti Hazai Első Takarékhhoz, ahol az országos segélyalapot kezelik.

Hajdubadacson is megalakult a Magyar Ifjúsági Vörös Keresztcsapata. Január 20-án Hajdubadacson a vármegyei kir. tanfelügyelő, Rickl Antal, kerületi Vörös Keresztcsapat főmegbízott és Kovács Ilona tanítónő igen népes gyűlés keretében előadást tartottak, mely után az ottani iskolák tanítótestülete egyhangúlag elhatározta az ifjúsági vöröskereszt megalakítását.

Letartóztattak egy balmazsvárosi henteset. Palcer Ferenc balmazsvárosi hentes több gazdától sertéseket vásárolt hitelbe, mintegy 17 millió korona értékben. Azok árát azonban többszöri felszólítás dacára sem fizette ki, mire a károsultak a csendőrségen megtették a hentes ellen a feljelentést. A csendőrség ennek alapján letartóztatta Palcert és bekísérte a debreceni ügyészség fogházába. Tegnap hallgatta ki Preinseberger Jenő dr. vizsgálóbíró és előzetes letartóztatásba helyezte. Hitelezési eljárás indul meg ellene az eljárás.

Leventebál Hajduszentmihályon. A Hajduszentmihályi Leventeegyesület január 31-én este zászólóalapszámának megteremtése javára az ottani Gazdakör helyiségeiben fényes bált rendez.

Borsos főtanácsos az egyetem építési bizottság tagja. A kultuszminiszter értesítette Debrecen városát, hogy Aczél Géza főmérnök helyére Borsos József műszaki főtanácsost az egyetem építési bizottság tagjává kinevezte.

A Baross-Szövetség hivatalos órái. A tiszántúli magyar kereskedőket magába tömörítő Baross-Szövetség hivatalos órái élénk és széleskörű tevékenységet fejt ki. Ezt a munkálkodást nagyban előmozdítja az a körülmény, hogy lécfavi Mihály Istvánban rendkívül rátermett és agilis igazgatót sikerült a szövetségnek sorompóba állítani. A hivatalos órák alatt a szervezet bármely tagja bármilyen ügyében felvilágosítást és tájékoztatást nyerhet naponta 10-1 óráig a Baross-Szövetség Piac-utca 8. alatti hivatalos helyiségében.

A magyar Telefonhíradó és Radió Rt. rádióműsora. 1926 január 26-án: 9.30, 12.30 és 15 órakor hírek, közgazdaság, 16.30 perckor szórakoztató zene (A m. kir. 1. honvédelmi miniszter egészségügyi előadása, 19 órakor a m. kir. Operaház „Tosca” előadása. Január 27-én: 9.30, 12.30 és 3 órakor hírek, közgazdaság, 4 órakor Oszkár bácsi mesédelutánja, 5 órakor cigányzene, 8.30 perckor magyar dal- és néptánc Nagyi Izabella és a Nemzeti Színház tagjai, Radics Béla és cigányzenekara.

A Nyíregyházi Polgári Olvasó Egylet tisztújító közgyűlése. Nyíregyházi tudósítónk jelenti: A város legnagyobb társadalmi egyesülete, a Polgári Olvasó Egylet január 17-én tartotta meg tisztújító közgyűlést, amelynek során elnökké dr. Bencs Kalmant, ügyvezető al-elnökké Hunyádi Lászlót, igazgatóvá Gál Elekot választották meg.

Ismét működnek a besurranó tolvajok. Altman Herman, Karoly Ferenc József ut. 12. sz. alatti szatócs, ismeretlen tettesek ellen tegnap feljelentést a rendőrségen, mert lakásából több ruhaneműt, mintegy másfél millió korona értékben elloptak. A rendőrség megindította a nyomozást.

Kiírták a versenytárgyalást a benzinkutak felállítására. Ismeretes, hogy a Steana-nevű vállalat már régebben ajánlatot tett a városnak arra, hogy benzinkutakat állít fel a forgalmasabb utvonalakon. A tanács akkor nem fogadta el az ajánlatot, hanem most zárt ajánlati versenytárgyalást írt ki és pedig két alternatíva szerint. Lehet ajánlatot beadni arra, hogy a vállalat kizárólagossággal kapja meg a benzinkutak felállítására az engedélyt, vagy pedig három helyen: a Miklós-utca végén, az Arany Bika és az Angol-királynő előtt kell a benzinkutakat felállítani. Az engedély 10 évre szól és az ajánlatokat február 12-ig kell beadni.

A Szent Erzsébet nőegylet kulturdélutánja január 28-án délután 5 órakor kezdődik a katolikus reál-gimnázium dísztermében. A műsoron szerepelnek: dr. Szűcs Géza énekel, Kovács Kalmáné felolvas. Márton Vera zongorázik. Neuberger József kegyesrendi tanár előadást fog tartani. A rendezőség ezuttal is gondoskodik a közönség részére kellemes meglepetésről. Jegyek Springer József papirkereskedésében. Főposta mellett.

Tanítók bálja Nyíregyházán. (Nyíregyházi tudósítónk jelenti.) A Szabolcsvármegyei Általános Tanító-Egyesület a tanítóözegek és árvaik, valamint a Szabolcsvármegyei Tanítók Otthona javára február 6-án a Korona-vendéglő nagytértermében hangversenyyel egybekötött táncmulatságot rendez, amely iránt városzerte óriási érdeklődés nyilvánul meg.

Könyvtudóságot! Villamos távjelzők és távbeszélők. Összeállította: Simonffy Miklós okt. gépészmérnök, postafőmérnök. Ára 60.000 korona. Kapható a szerzőnél Peterfia utca 18. sz. és könyvkereskedőknél.

Németh Mária február 7-i nagy hangversenyére jegyek 15, 25, 50 és 70 ezer koronáért Méliusznál.

A Baross-Szövetség közleményei. A Baross-Szövetség szokásos összejövetelét e héten is megtartja az Angol Királynőben este 9 órai kezdettel. — A Baross-Szövetség értesíti kereskedő érdeklődéseit, hogy a kereskedelemügyi miniszter a „lapkó” forgalombahozatalát, elrakározását és kiszolgáltatását a 92903-1925. K. M. számú rendeletével újból szabályozta. A rendelet február 15-én lép életbe és az a Baross-Szövetség hivatalos helyiségében (Piac-utca 8.) teljes szövegében átolvasható. Büntetőjogi rendelkezése 15 napi elzárás és 1.000.000 kor. pénzbüntetés. Baross-Szövetség igazgatósága.

Mutassa meg rossz fogát, műfogát Váry János fogműtermében Darabos-utca 18. szám alatt. Kollegium mögött.

Dalárda hangverseny Hajdubadacson. A hajdubadhazi Városi Dalkör február 13-án rendkívül népszerű ígérkező dalárda hangversenyt rendez, amely alkalommal a soproni dalosversenyen oly szép szerepet hajdunásasi dalárdát fogja vendégül látni. A hangverseny iránt igen nagy az érdeklődés.

A Templomegyesület I. vallásos szaksz. oportjának bibliaköre ma kedden d. u. 6-7-ig lesz.

Legszebb

FÉNYKÉPET

BAGOSSY

készít jutányosan

Kálvin-ter 8.

Vasárnap, ünnepeken nyitva!

LEGMAGASABB

ENGEDMÉNYTAD UGYKÖNYVES MINTKÉSZPÉNZFIZETŐVEVŐKNEK

„HANGYA”

FŐÜZLT: ROZSA-UTCA, PIAC ÉS MIKLÓS-U. SAROK

A FIÓK ÜZLETEK A VÁROS MINDEN RÉSZÉBEN

PONTOS, FEGYELMES ÉS ELŐZÉKENY KISZOLGÁLÁS LEGJOBB MINŐSÉGŰ ARUK

Autó és villamos karambolja a Piac-utcán. A Simonffy-utcának Piac-utca nyíló végénél vasárnap délelőtt egy órakor könnyen végzettsé válható baleset történt. A Simonffy-utcaból a városban megengedett sebességgel hajtott kifelé Szabó Lajos, egy békésgyulai malomtulajdonos sofőrje és nekiment a 10-es számú, Nagyerdő felé haladó villamoskocsinak. A villamos a Kistemplom elől elindulva, teljes sebességgel haladt el a Simonffy-utca előtt és csak mintegy 10 lépésre tudta lefogni a vezetőt a kocsi. A helyzettel ismeretlen sofőr csak az utolsó pillanatban vette észre a villamos és lelassítva az autót, sikerült elkerülnie, hogy elébe ne kerüljön a villamosnak. Az összeütközést azonban már nem tudta elkerülni és az autó eleje, a kerekek a sárhányó és lámpa teljesen összezúzódtak. Szerencsére a sofőrnek az ijedségen kívül nem történt semmi baja. A rendőrség megindította a nyomozást, hogy kinek a hibájából történt az összeütközés.

Milyen rádiót szabad tartani? A m. kir. postaker. műszaki felügyelete a következő felhívást adta a rádióvezető berendezések tulajdonosaihoz: A rádiórendelet szerint csak olyan vevőkészülékek állíthatók elő és hozhatók forgalomba, amelyek sugárzásmentes, illetőleg olyan kapcsolással bírnak, hogy az antennáik csak csekély mérvű és nem zavaró rezgést juttat ki. Ennek dacára a helybeli rádiótulajdonosok egyrésze a rádiórendelet figyelmen kívül hagyásával nagy kisugárzó képességű visszacsatolós vevőkészüléket tart üzemben, a többi rádiótulajdonos a vételben zavarja. Felhívom tehát a rádióberendezések tulajdonosainak figyelmét a rendelet VII. részében foglalt büntető rendelkezésekre, amelyek alapján, ha az engedélyes kiadott rendeletek, vagy az engedély okirat határozmányait nem tartja be, két hónapi elzárással, 3 millió koronáig terjedhető pénzbírsággal, továbbá a készülék elkobzásával és az engedély azonnali visszavonásával büntethető.

Sikkasztó földműves. Mult év júliusában Tar Sandor hajduszentmihályi földműves két és fél millió koronát vett a Török Karoly ottani gazdától azzal, hogy azt egyik debreceni bankban előnyös feltételekkel elhelyezi. A kicsalt pénzt azonban saját céljaira használta fel, mire Török csúszás miatt feljelentést tett Tar ellen. Tegnap vont a földművest és 1 évi börtönrre ítélte. Az ítéletet úgy az ügyész, mint a vádlott megelégedte.

Népnevelési előadás Hajdubadacson. Vasárnap délután 5 órakor a hajdubadhazi ref. fiúiskolában ingyenes ismeretterjesztő előadást tartottak, amelynek során Molnár Zoltán ref. lelkész, dr. Simon Ernő városi főorvos és Balogh Antal áll. isk. igazgató tartottak rendkívül érdekes és élvezetes előadásokat.

Vasuti katasztrófa. Belgrádból jelenik: Az elmúlt éjjel Susakból jövő gyorsvonat az ozulini pályaudvar közelében összeütközött egy tehervonattal. Az összeütközés következtében több ember megsebesült. A kárt több millióra becsülik. — **Bukarestből jelentik:** A Foresta Társaság erdei vasútja Tarcheunál kisiklott. A baleset következtében 3 ember meghalt.

Tűzközpontok, kirakatok újrászerelése. autók elszállítva. Sípkovits, Szivics 15-15. Telefon 3-56.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Január 26. Álomszág D) bérlet.
Január 27. Pántika. Vigjáték B) bérlet.
Január 28. A csodagyerek. Bohózat. Csak felnőtteknek. C) bérlet.
Január 29. A csodagyerek. Bohózat, Csak felnőtteknek. A) bérlet.
Január 30. A nagy nő. Operette. Premiere. D) bérlet.

Mozgószínházak közleményei:
Január 26 — Kedd

Világutak-mozgó

Világattrakció! „A tűzparipa” a legnagyobb amerikai filmek egyike, amely nem csak a tömegjeleneteivel, de művészeinek a játékával is elsőrangú műsort ad.

Apollo-mozgó

Két aláger egy előadásban. I. „Vadnyugati vándora”. Dráma 7 felvonásban. II. „Az arany kakadu”. Csintalan komédia 7 felvonásban.
Jön! Szeredán két világfilm, Norma Palmadzeval „A lady” és Henny Portennel „Az utolsó felvonás”.

TESTEDZÉS

Magyarország korszakozó bajnoksága. Szombaton és vasárnap megrendezték Magyarországon 1926. évi korszakozó bajnokságát a Varosligeti-pályán. Magyarországon korszakozó bajnokságát *Ötvös Zoltán* BKE a Hungária evezős egyesület *gyors* bajnok evezőse nyerte. Második *Kauszer István*, harmadik *Korenek János*, negyedik *Deschán István*. A férfi műkorszakozó bajnokságban első *Gaross Pál*, második *Lábasi József*, harmadik *Finster Antal*. A női műkorszakozó bajnokságban első *Stieber Lotti MAC*, második *Tóth Szilvia*, harmadik *Csarovszky*. A sárgó-féle hooki versenyt a BKE nyerte meg, a második a BBCE, harmadik a MAC.

A TÖZSDE

A korona Zürichben: 0-0072.60

Zürichi zárlat

Zürich, január 25.
Budapest 0.007260—0.007260, Páris 1935—1935, London 25.17¹/₂—25.20—, Newyork 517.75 518.3¹/₂, Brüsszel 23.52¹/₂—23.52¹/₂, Milánó 20.90—20.90, Amsterdam 208—208, Berlin 123.25—123.30, Bécs 72.90—72.90, Szófia 3.55—3.55, Prága 15.82¹/₂—15.32¹/₂, Varsó 72.50—72—, Belgrád 9.17¹/₂—9.17¹/₂, Bukarest 224¹/₂—224¹/₂.

Ferencvárosi sertésvásár

A sertésvásárra felhajtottak 4500 darab sertést. Eladtak elősúlyban kilogrammonként könnyű 13—14 eze ig, közepes 16—16.500 nehéz 17—17.500 koronáig. A vásár irányzata igen lanyha.

Tornonytőzsdé zárlat

Hivatalos árfolyamok: tiszavidéki buza 397—410, dunántúli 390—402, pestvidéki 392—405, rozs 230—235, árpa 240—250, sórárpa 300—340, zab 245—280, tengeri 180—185, korpá 172—177.5
Eladások a következők: Buza: 150 q dunántúli (77) 4000, Murakeresztúr: 300 q (77) 3975 ppar. III, 1050 q (77) 3950, ppar. III.; 150 q borsodi (77) 4000 ppar. 300 q fejem, (77) 4000 ppar., 300 q dtuli (77) 3975 ppar., III. Rozs: 300 q 2375 ppar., Arpa: 100 q 2150 ppar., Zab: 350 q 2450 ppar. Tengeri: 150 q 1800 ppar.
Lisztárak: 0gg 7250, 0g 7000, 2 es 6450, 4-es 6350, 6 os 4850, 7-es 3300. rozs 0-as 5600, egys. rozslist 4000.

Csapó-utca 67.

BÁLINT JÓZSEF

asztalos

Ajánlja saját készítésű butorait.

Alföldi Első Kékfestőgyár

SZTARICKAY FERENC

Békéscsaba!

Bérfestésre elvállal, kibővített üzemében, minden a szakmába vágó munkát, a legolcsóbb napi áron, úgy mangolt mint mangolatlan állapotban —o— Specialista

orange, setét és világosveres

festőkben. Múlt évi németországi tanulmányutamon begyakorolt legújabb rendszer és a legjobb módszer szerint.

Dr. SCHOTT fén

SODEN PASZTILLA

valódi forrásból előállítva, régi bevált szer köhögés és rekedtségnek. Kapható minden patikában és drogeriában. Vezér képviselő: Vegyszer és Gyógyszerkereskedelmi Rt. Budapest, V. Falk Miksa utca 3. sz. Telefon: L. 950—51

KUN JÓZSEF

késműves és műköszörűs
Debrecen, Széchenyi-u. 1
Solingeni konyha és zsebkések, ollók felelősség mellett kaphatók

Patkányt és egeret

24 órán belül mindenki kiirtja szabadalmazottirtóanyaggal. Nagyon olcsón kapható
Stern festéküzlet
Piac-utca 10. Bikával szemben
Poloska és svábbugár irtó állandóan kapható!

ORVOSI, JOGI ÉS GAZDASÁGI SZAKKÖNYVEK, KÖNYV- ÉS ZENE-ÚJIDONSÁGOK, LEVÉLPAPIRKÜLÖNLEGESSEGEK

legjobb beszerzési forrása
CSÁTHY FERENC
EGYET. KÖNYVKERESKEDÉS RT.
PIAC-UTCA 8. TELEFON 2-96
Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl

Ölletes, szebbnél-szebb új jelmezzuhákat kikölcsönöz

laborfalvi MÁRKOS LUJZA
modern angol és francia divatszaionja

Debrecen, Rákóczi-utca 41. sz. alatt
Bejárati Könyök-utca 10/a szám alatt is

Arzuhanás

csak az udvarban, az Oleó Maradékvásárban Budapest. Király-utca 32. szám alatt,

	Meterje
Mosott vászon, delén vagy karton	K 11800
Zepír, kanavás, vagy anglin	K 15700
Selyemfátyal elött minden színben	K 24000
140 cm. széles férfiöltönyszövet	K 47000
Duplászövet női szövet schottis v. sima színekben	K 86000
140 cm. széles férfi vagy női kabátzövet	K 98000
Divatós finálé vagy barett	K 19000
Gyöngyös futásöngy	K 29000
	Darabja
Komplet fehéritett lepedő	K 63000
Kész paplanlepedő	K 98000
Tartós paplanlepedő	K 180000
Hímzett női ing vagy nadrág	K 29000
Bőreres tüllkötő	K 15700
Kitűnő pohártörő	K 9800
Büncs abrosz 6 szalvétával	K 138000
Férfi vagy női szobkendő	K 3900

Kérjük nagyrabecsült Hölgyeim és Uraim becses látogatásukat vétékenyszer nélkül, Postai rendeléseket lelkiismeretesen teljesítünk.

Bokor Ferenc

ujonnan átalakított
étterme és sörcsarnoka
Budapest,
Baross-tér 13., a Keleti pályaudvarral szemben.
Vidékiek találkozó helye.

Mos, fest, tisztít

mindennemű ruhát kifogástalanul. Gallérok és készelők esztergályozás reklámában!!!

Birinyi Róza Csapó-u 15.

Kelmefestés és vegytisztítás legolcsóbb árban.

SZÓZAT

KKRISZTÉNY, POLITIKAI NAPILAP
Előfizetés: Egy óra 40.000 K
negyedévre 10.000 korona. —
Egyes szám ára hétköznap 2000 korona, vasárnap 3000 korona

OLCSÓ, BIZTOS, GYORS

eredményt ér el, ha a SZÓZAT-ban hirdetsz!!!

A debreceniek találkozó helye Budapest elsőrendű, modern családi szállója az

„ISTVÁN KIRÁLY” SZÁLLODA

VI., PODMANICZKY-UTCA 8. SZ.
Morsékelte árak, figyelmes kiszolgálás központi fűtés, lift, melegvízszolgáltatás, modern és kényelmet nyújtó berendezés. A nyugati pályaudvar közelében

MOST JELENT MEG!

DESEŐ LAJOS

OROSZ HÁBORU

A vázlatokkal gazdagon felszerelt könyv szemléltetően tárja elénk a nagy háboru minden mozzanatát és az olvasó fokozódó érdeklődéssel kíséri a háboru egyes fordulatait. — A könyv kapható minden könyvkereskedésben vagy a „Hajdúföld” kiadóhivatalában (Piac-utca 59) is megrendelhető

Postakönyvek

a kultuszminiszter fenhatósága alá tartozó összes tudományos intézetek és iskolák számára a keresk. minisztérium által 17569—1925. szám alatt folyó évi június hó 20-án kiadott rendelet szerint kaphatók:
Dávidházi Kálmán
könyvkötészet és dobozgyár cégnél
Debrecen, Fűvészkert-utca 9

Pénztár-blokk

öt féle betűjelzéssel kapható bármily mennyiségben lapunk kiadóhivatalában
Piac-utca 59. sz.

Kapható

mér minden könyvkereskedésben
ZIVUSKA JENŐ
könyve

A filozófia története

PLATON

A könyv megrendelhető a Hajdúföld kiadóhivatalában is. — A tudomány filozófiájának mesteri leírása ez a könyv, amely minden művelt embernek könyvtárában meg kell legyen.

UJ VARRODA

Bécsi és budapesti gyakorlatom után megnyitottam varrodámat, hol a legújabb és legegyszerűbb modellekkel állak rendelkezésére a t. urhölgyeknek.

Handlerné

Debrecen, Szentanna-utca 34. sz.

LEGOLCSÓBB LEGTAKARÉKOSABB

GÁZGYÁRI KOKSZ-SZAL

egyenes fűtés csak
érbet el. Ne vegyen drága külföldi árut, tegyen próbarendelést a gázgyárban!

1 mázsa ára 75.000 korona házhoz szállítva 4 ezer K és a forgalmi adó.

100 mázsán felül nagy áremegedmény, kedvező fizetési feltételek.

TELEFON 74

Megjelent

Magyarország

1926. évi

Ujságkatalógusa

Kiadja a
Rudolf Mosse rt.

hirdetési iroda

Budapest

VI. Podmaniczky-utca 49

Hirdetőknek
kiváratra ingyen és bérmentve

LISZT NÁNDOR

CSILLAGOS ÉG
(UJVERSEK)

Stephanum, 925 Budapest

Ára 35.000 kor.

Kapható minden könyvkereskedésben és a „Hajdúföld” szerkesztőségében!!!!

1926
Április
17-26-ig1926
Április
17-26-igBUDAPESTI
NEMZETKÖZI
VÁSAR

Rendezői a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara. — Vámszabadraktár, — A legjobb eladási alkalom. — Áru- és személyszállítási kedvezmények a bel- és külföldi vasutak és hajózási társaságoknál. — Vizumkedvezmények. — Központi Iroda: Budapest, V. Szemere-utca 6. — Töb. képviselő: Kereskedelmi és Iparkamara Debrecen.

Ócskavasat,

Nagyobb tétel ház-
szállítók, hívásra
vidékre kifizető.rész- és cinkhul-
ladékok legmaga-
saba áron veszek
STEINER
Eötvös-utca 110. sz.
Telefon 6-86. sz.

APROHÍRDETÉSEK

Lakás

Kiadó lakások. Háromrendbeli 4 szobás lakás mellékhelyiségekkel kiadó, Cim a kiadóban. 688

Utcai jól butorozott, csendes, tiszta, két-ágyas szoba kiadó. Eötvös-utca kilenc.

Kiadó különbejáratu, csinosan butorozott szoba mosdósobával magános urnak február 1-től. Király-utca 9. Megtekinthető a déli órákban. 757

Teljesen modern (központi fűtéses) 4 szobás lakás február 1-re átadó. Cim a kiadóhivatalban. 781

Kiadó butorozott szoba ágybéli nélkül két intelligens egyénnek, hallgatónak. — Csapó 53, harmadik ajtó. 773

Egy szoba, konyha lelépés nélkül gyermekteleknek kiadó, Tisztviselő-telep, vasúti órházzal szemben. 780

Butorozott szoba közponban hallgatónak vagy garçonnak kiadó. Hűvöves 6. 790

6 szobás teljesen modern lakás, főutca közelében, keresztényen bérletnek jutányos lelépési díj mellett május 1-én átadó. Értekezni Batthyány-utca 17. szám. — Ügyvédi iroda. 731

Komoly, keresztény uri lány — lehetőleg magányos, feltétlen uri nőnél — szobát keres butor nélkül, esetleg teljes ellátással, a város belterületén. Választ a Hajdúföld kiadóhivatalába kér „Keresztény” jellegre. 788

Különbejáratu butorozott szoba szolid ur részére kiadó, Arany János-utca 20. sz. Keresztépület. 795

Idősebb uri házaspár február 1-re csendes kert, esetleg utcai kétágyas butorozott szobát keres. Jelentkezők címüket a kiadóhivatalban adják le. 793

Egy butorozott szoba kiadó Széchenyi-utca 11. 800

Ajánlat

Emlékeztet (csipkebeadási) vállal Nagy Gyula műhímező József kir. herceg-utca 3. 494

Tölgy aprított és hasábia állandóan kapható házhoz szállítva Fischer Elek fa-kereskedőnél Károly Ferenc József-utca 20. Telefon 647. 647

Irodai munkaerők perkt kiképzése a könyvvelti szakirodában san dia-utca 8/b. Nyolchetes könyvvelti gép és gyrsiro (sti szakianfolyam kezdődik január 10-től. Beltrkozás január 6-ig. Tisztviselők és slásban nem levőknek részlelfizetési kedvezmény Olcsó tandíj l Vidékieknek különóra alkalmas időben jelentkezők pe fekt irodai munkaerők ké-
le-znek kiképzése 521

Porosz szén azonnal házhoz szállít 86000 koronáért Köztisztviselők Sz. — Telefon 14-34 és 15-01. 40

Porosz szén házhoz szállítva 86000 korona Köztisztviselők telepén Telefon 15-01.

Soffőrvizsgára szakszerben előkészít Kiss g-pmühe-y soffőriiskolaja Erzsébet-utca 20. 728

Hádszekkötés, gyermekkosci áthuzás, dísz és legolcsóbban Kossuth utca 25. Kosárfonoda, javításokat elvállalunk. 745

Sestakerben Poroszlaj-uton eg hold termő szőlő pajtával, présel berbeadó. Értekezni lehet Attila-tér 6 alatt. 767

Óbor, igen jó, literje még tizenháromezer koronáért kapható Baross-utca 20. 782

Cséplőgép, szeoskavágó járgánnyal, szeke-
rek, ekek és mindenféle gazdasági fel-
szerelések olcsón kaphatók Bethlen utca
10. szám. 746Legdívatosabb selyemkalapok 180000-181, formáias 60000 „Belvárosi”-ban Kossuth-
utca 26. 789Soffőrvizsgára felelősséggel, kedvező fi-
zetsi feltételek mellett készít elő volt
budapesti soffőriiskolai oktató. Bővebbet
Vargakert, K. Tóth utca 30. szám alatt
az udvarban. 792Tollat legmagasabb árban vesz, házhoz is
elmege Steiner Eötvös-utca 110. Telefon
6-86. 802Báli beszélyk „tudományos” tisztítását vál-
lalom. Markó, Telefon 12-29. 801

Kereslet

Melegágy ablakokat keresek megvételre.
Engel László. Werbőczy utca 8. 76150-60 millió korona biztosíték ellenében
kerestetik magas kamatra. 775Főzömindenest jó bizonyítvánnyal elsejére
felveszek. Werbőczy-utca 12. Földszint
jobbra. 767Szakácsnőt elsejére keresek, Takarításban
segíteni kel. Simonyi-ut 25. 785Megbízható, gyermekszerető nőt keresek
három gyermek mellé, aki a háztartás-
ban is segédkezne. Jelentkezni délután
4-5 ig. Szentanna-utca 25. szám. Föld-
szint. 798Fűszerkereskedő, ki jelenleg önállóan mű-
ködik, 1-1 belépésre bármely ehez ha-
sonló bizalmi állást keres. Cim Bihar
Béla Tegtáskert, Szepesi-ut 8. 79660-80 millióval finanszírozót keresek
elsőrendű ipari üzem nagyobbításához,
Ugyanott vaskályha eladó. Cim a ki-
adóban. 797Kölcsönvannék 3 milliót. Idő, kamat meg-
egyezés szerint. „Magas kamat” jellegre
kiadóhivatalba. 803NYUGALMAZOTT
FŐTISZTVISELŐKBŐL ALAKULT

'TŰZ'

FÜTŐANYAG KERESKEDELM
VÁLLALAT

DEBRECEN KÁLVIN TÉR 19. SZ.

I. 22. ajtó.

(Püspöki palota Nagytetplom felőli oldal)

TELEFON 353.

Hasáb — — — — 40000

Aprított — — — — 48000

Porosz szén — — — — 93000

Araink haza szállítva forgalmi adó-
val együtt értendők.Saját érdekében kísérelje figyelem-
mel szállító szekerünket, hogy
ön maga győződhessen meg ár-
ink kitűnő minőségéről.

Eladás

Darabos-utca 17 számú ház eladó. 799

Jutányosan eladó három harisnyakötő gép
Varga utca 28. ajtó 2. 750Eladó finom férfiruhák, téli kabátok, kalap-
pok, csizmák, egy- és kétköves fűdeser-
kosci, 10 mázsa morzsolt ótengeri egy
fajtiszta fox errier kutya. Megtekinthető
délután 2-4-ig. Király utca 9. sz. 758C éplőgép, szek rek és mindenféle gazda-
sági felszerelés eladó Bethlen-utca 10.
szám. 791Eladó egy kutagás gémmel és ostromláb
Homokkert, O. Áh Károly-utca 27. 755Beköltözhető ház, háromszobás lakással, sző-
lővel együtt eladó Sestaker, Andrásy-ut-
ca 29. Értekezni Harmathy könyvkereske-
desében, Fűvészkert-utca 14. 765Orvosi műszerszekrény olcsón eladó. Ung-
vari asztalosnál, Külsővásár-tér 8. 772Uri szobaberendezés, modern, új, olcsón
eladó Lorántffy-utca 6. 776Ébédlőbutor eladó Arany János-utca 57
szám. 766Eladó egy jókarban levő szekér, 3-as vas-
nerena, 3-as henger, 1 eke, 2 jóra tel-
jen jó szerszám, 1 pronyereg és még
1 jó tanyasi kutya. Bethlen-utca 29.
szám. 774Eladó olcsón alig használt sőtét komplett
halászóba Szentanna-utca 29. Ö. v. Mol-
nár-nál. 770Eladó a Kazinczy-utca 3. ház jutányos
áron. 771Keveset használt, szép komplett ebédlő ol-
csón eladó. Cim a kiadóban. 778Öndódi föld, 5 hold, eladó. Értekezhetni
kerékgyártó, Hunyadi 18. 777Eladó egy nagyon jóhangu pedálos szalon-
cimbiom, eg készlet teljesen új bab-
kelengye, egy pár szürke, egy pár barna
antilop női cipő jutányos áron, Bethlen-
utca 56. 783Díszmagyar, igen izléses, olcsón eladó.
Megtekinthető Nádudvari cégnél Gam-
britus passage 787Frack melienn el kifogástalan állapotban
igen olcsón eladó Teeki-utca 96. 786Ébédlő, haló és konyhabutoromat teljesen
komplett egészben vagy külön-külön
minden elfogadható áron elkötözés
miatt eladom Megtekinthető Erzsébet-
utca 44. első ajtó.

Vegyes

A Döcny-bálon az a hölgy, ki a ruhátról
tevédekből a más hölgyét vitte el, ké-
reltik a Bka portáshoz beadni, hol a
sajtját átveheti. 789

BANGÓ

JOGI SZEMINÁRIUM

Budapest, IX. Ráday-utca 14.

Teljes anyagi garancia mellet készít elő
vidékieket is.

Egyik a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó-Vállalat